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توابع  و  مفروض اند. اگر  باشد،  کدام است؟ - 1f = {(0, 1), (−1, 2), (1, 3), (3, 4)}g(x) = 1 +
1
2

x − 1
− −−−

√( og)(a) = f(0)f −1a

16

17

4

5

اگر تابع  با وارونش در بیش از یک نقطه تقاطع داشته باشند، مقدار  کدام است؟ - 2f(x) = ax + 2(3)f −1

1

−1

5

−5

اگر  و  باشند، آنگاه حاصل  کدام است؟ - 3

صفر

تعریف نشده

f(x) = −x2 3x
−−

√g = {(−2, 0), (0, 3), (1, −1), (3, −2)}(fo )(−2)g−1

3

6

ضابطۀ وارون تابع  در بازه اي که صعودي است، کدام است؟ - 4y = 2x − 3 |x − 1|

(x) = ; x < 2f −1 x + 3
5

(x) = ; x ≤ 3f −1 x + 3
5

(x) = x − 3; x ≥ 2f −1

(x) = x − 3; x ≥ 3f −1

1



اگر  با دامنۀ  در نظر گرفته شود، تعداد اعداد صحیح در دامنۀ تابع  کدام است؟ - 5f(x) = x + x |x|[−1, 2)off −1

3

8

2

6

اگر  تابعی خطی باشد و نمودار تابع  از نقطۀ  بگذرد و  باشد، آنگاه نمودار تابع  و - 6

وارون تابع  در نقطه اي با کدام طول یکدیگر را قطع می کنند؟

f(x) = −2x + b(x)f −1(6, 8)g(x) = −1٫5x + 6g(x)

f(x)

5

−5

32

−32

،  می باشد؟ دو تابع  و  مفروض اند. به ازاي چند مقدار  - 7

صفر

f = {(1, 2), (2, 3), (3, 6), (4, 7)}g(x) = x + x−−√a(g(3a)) = 3f −1

1

2

3

، چند عضو دارد؟ مجموعۀ طول نقاط مشترك نمودار توابع  و  - 8

این مجموعه نامتناهی است.

f(x) = 4 − x3
− −−−−

√3(x)f −1

1

2

3

2

تابع وارون

علی هاشمی



اگر  و نقاط  و  ابتدا و انتهاي نمودار تابع  باشند، طول پاره خط  کدام - 9
است؟

f(x) = + 24 − x
− −−−

√ABh(x) = (fo )(x) + ( of)(x)f −1 f −1AB

5
−−

√

2 5
−−

√

4 5
−−

√

9 5
−−

√

اگر  و  باشند، حاصل ضرب اعضاي برد تابع  کدام است؟ - 10

صفر

f = {(1, 5), (2, 0), (3, 4), (4, 6)}g = {(−1, 4), (2, 1), (0, 3)}
2f

g−1

−7

−60

36

نمودار وارون تابع  از کدام ناحیۀ محورهاي مختصات عبور نمی کند؟ - 11

اول

دوم

سوم

چهارم

f(x) = 1 − x + 3
− −−−

√

، نمودار تابع وارون خود را قطع کند، ضابطۀ تابع وارون کدام است؟ اگر تابع اکیداً صعودي  در نقطه اي به طول  - 12f(x) =
mx − 2

3
x = 1

(x) =f −1 3x + 2
5

(x) =f −1 3x − 2
5

(x) =f −1 5x − 2
3

(x) =f −1 5x + 2
3

3
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، اگر  و  باشند و داشته باشیم:  - 13

آنگاه مقدار  کدام است؟

صفر

f = {(−1, 3), (0, 2), (2, 1), (4, 0)}g = {(1, −2), (−2, 0), (3, −1), (0, 1)}(go )(a) = 1f −1

(fog)(−a)

1

2

3

123456 ______

1

3

x

y شکل مقابل، مربوط به نمودار وارون تابع  است.  کدام است؟ - 14

صفر

f(x) = +blog
(x+a)

2a + b

2

−2

−1

محل برخورد وارون تابع  با محور  ها از نیمساز ربع اول و سوم چقدر فاصله دارد؟ - 15f(x) = 2x − |x| + 3y

2
−−

√

2

2
−−

√

2 2
−−

√

2
−−

√

4

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟ - 16

صفر

g(x) = , f(x) = x − 8x3 1
4

(fog (8) − ( o )(8))−1 f −1 g−1

−16

36

−36
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نمودار تابع  در یک بازه اکیداً صعودي است. ضابطۀ معکوس آن در این بازه کدام است؟ - 17f(x) = |2x − 8| − |x + 3|

(x) = x + 11 ; x > −7f −1

(x) = x − 11 ; x > −5f −1

(x) = x + 11 ; x > −5f −1

(x) = x − 11 ; x > −7f −1

اگر  باشد، نمودارهاي دو تابع  و  با کدام طول، متقاطع هستند؟ - 18f(x) = − 2x − 3 ; x ≥ 1x2(x)f −1g(x) =
x − 9

2
12

15

18

21
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گزینه 2 - 1

اگر  باشد، آن گاه  است.

وارون هر تابع خطی، یک تابع خطی است. وارون  را حساب می کنیم: گزینه 2 - 2

 

 اگر  و  در بیش از یک نقطه برخورد داشته باشند، چون هردو توابع خطی هستند، باید برهم منطبق باشند؛ بنابراین داریم:

 

 پس ضابطۀ  و  به صورت  درمی آید.

 
گزینه 3 - 3

   پس
در ابتدا شرط گذاشته و قدرمطلق را از بین می بریم. گزینه 1 - 4

نزولی  

صعودي 

براي پیدا کردن ضابطۀ تابع معکوس،  را برحسب  بدست می آوریم سپس  را به  و  را به  تبدیل می کنیم.

توجه کنید که دامنۀ تابع معکوس، برد تابع اصلی است پس باید برد تابع  را با شرط  بدست آوریم.

پس دامنۀ تابع معکوس،  است.

. می دانیم که  است پس تعداد اعداد صحیح در این بازه برابر با  است. یعنی اعداد: گزینه 1 - 5
گزینه 2 - 6

می دانیم اگر  باشد، آن گاه  است.

   

گزینه 2 - 7

اگر  باشد، آن گاه  است.

 

f(a) = b(b) = af −1

( og)(a) = f(0) ( og)(a) = 1 ⇒ (g(a)) = 1 ⇒ f(1) = g(a)f −1 − →−−−
f(0)=1

f −1 f −1

f(1) = 3 ⇒ g(a) = 3 ⇒ 1 + = 3 ⇒ = 4 ⇒ a − 1 = 16 ⇒ a = 17
1
2

a − 1
− −−−−

√ a − 1
− −−−−

√

f

y = ax + 2 ⇒ x = y = → (x) = x −
y − 2

a
− →−−−−−−−
y xو عوض کردن x − 2

a
f −1 1

a

2
a

ff −1

f(x) = (x) ⇒ ax + 2 = x − ⇒ ⇒ a = −1f −1 1
a

2
a

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

a =
1
a

2 = −
2
a

ff −1f(x) = (x) = −x + 2f −1

⇒ (3) = −3 + 2 = −1f −1

g = {(−2, 0), (0, 3), (1, −1), (3, −2)} → = {(0, −2), (3, 0), (−1, 1), (−2, 3)}g−1

: (fo )(−2) = f( (−2)) = f(3) = 9 − = 9 − 3 = 6g−1 g−1 9
−−

√

x ≥ 1 → y = 2x − 3(x − 1) → y = −x + 3 → m = −1 →

x < 1 → y = 2x − 3(−x + 1) → y = 5x − 3 → m = 5 →

xyxyyx

y = 5x − 3 → 5x = y + 3 → x = → (x) =
y + 3

5
f −1 x + 3

5
y = 5x − 3x < 1

x < 1 → 5x < 5 → 5x − 3 < 2 → y < 2

x < 2

=D
off −1 Df3(−1, 0, 1)

f(a) = b(b) = af −1

∣

∣
∣

8
6

6 = −16 + b− →−−−−−−
f(x)=−2x+b

→ b = 22 → f(x) = −2x + 22

y = −2x + 22 → 2x = −y + 22 → x = − y + 11 → (x) = − x + 11
1
2

f −1 1
2

(x) = g(x) → − + 11 = −1٫5x + 6 → 1٫5x − 0٫5x = 6 − 11 → x = −5f −1 x

2

f(a) = b(b) = af −1

(g(3a)) = 3 ⇒ f(3) = g(3a) ⇒ g(3a) = 6 ⇒ 3a + = 6 ∗f
−1 3a

−−
√

⇒ = 6 − 3a ⇒ 3a = 36 − 36a + 9 ⇒ 9 − 39a + 36 = 03a
−−

√ a2 a2

⇒ 3 − 13a + 12 = 0 ⇒ (3a − 4)(a − 3) = 0 ⇒a2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
a =

4
3

a = 3

6

تابع وارون

علی هاشمی



غیر قابل قبول  غلط 

قابل قبول 

ابتدا تابع وارون تابع  را می یابیم. گزینه 4 - 8

 

 باتوجه به این که وارون تابع  برابر با خود تابع  می باشد، پس معادلۀ  بی شمار جواب دارد.

می دانیم ترکیب هرتابع وارون پذیر با تابع وارونش، تابع همانی است و داریم: گزینه 2 - 9

 
 ابتدا دامنه و برد تابع را می یابیم.

  

 

   

  

x

y

2 4

4

8

A

B

h( (x

گزینه 2 - 10

 

 حاصل ضرب اعضاي برد 

نمودار تابع  را با استفاده از انتقال نمودار تابع  رسم می کنیم و سپس نمودار را نسبت به خط  قرینه می کنیم تا نمودار تابع  به دست گزینه 1 - 11
آید.

⇒ a = 3a = 3 9 + = 6 ⇒ 9 + 3 = 6→
∗

9
−−

√

a = 4 + = 6 ⇒ 4 + 2 = 6 ⇒ a =
4
3

→
∗

4
−−

√
4
3

f(x) = 4 − x3
− −−−−

√3

y = ⇒ = 4 − ⇒ = 4 − ⇒ x = ⇒ (x) =4 − x3
− −−−−

√3 y 3 x3 x3 y 3 4 − y 3
− −−−−

√3 f −1 4 − x3
− −−−−

√3

fff(x) = (x)f −1

( of)(x) = x , x ∈ , (fo )(x) = x , x ∈f −1 Df f −1 Rf

f(x) = + 2 , 4 − x ≥ 04 − x
− −−−−

√ ⇒ x ≤ 4 ⇒ = (−∞, 4]Df

≥ 04 − x
− −−−−

√ ⇒ + 2 ≥ 24 − x
− −−−−

√ ⇒ f(x) ≥ 2 ⇒ = [2, +∞)Rf

h(x) = (fo )(x) + ( of)(x)f −1 f −1 ⇒ = ∩Dh D
fof −1 D

off −1 = ∩ = ∩ = [2, 4]D
f −1 Df Rf Df

⇒ h(x) = x + x = 2x , x ∈ [2, 4]

⇒ AB = = = = 2(4 − 2 + (8 − 4)2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ 4 + 16
− −−−−−

√ 20
−−

√ 5
−−

√

2f = {(1, 10), (2, 0), (3, 8), (4, 12)} ، = {(4, −1), (1, 2), (3, 0)}g−1

∩ = {1, 3, 4}D2f D
g −1

= {(1, ), (3, ), (4, )} → = {(1, 5), (4, −12)}
2f

g−1

10
2

8
0

12
−1

2f

g−1

= 5 × (−12) = −60
2f

g−1

f(x) = 1 − x + 3
− −−−−

√y = x−−√y = xf −1
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y

x

xy =

سه واحد به چپ

y

x

xy =

قرینه نسبت به

هامحور x

+ 3

3_

y

x

xy = + 3

3_

_

y

x3_ 2_

1

y = x

f x( (=1_ x + 3

y

x

3_

1_

1

f

2_

قرینه نسبت به

yخط x=

پس  از ناحیۀ اول عبور نمی کند.

) خواهد بود، زیرا تابع اکیدً صعودي و وارونش همواره نقطۀ اگر نمودار یک تابع اکیداً صعودي و وارونش، نقطۀ تلاقی داشته باشند، این نقطه روي نیم ساز ناحیۀ اول و سوم ( گزینه 1 - 12
تلاقی ندارند. پس در این نقطه خواهیم داشت:

 

 درنتیجه براي محاسبۀ ضابطۀ وارون تابع  داریم:

 

گزینه 2 - 13

، پس: ، آنگاه   می دانیم اگر 

 

 حال مقدار  را با جاي گذاري  حساب می کنیم:

 

کافی است ضابطۀ معکوس تابع داده شده را به دست آورید. براي این کار  را برحسب  به دست آورده و سپس جاي  و  را عوض کنید. گزینه 2 - 14

 

 

 شکل داده شده مربوط به  است بنابراین  و درنتیجه  است.

گزینه 1 - 15

  

محل برخورد وارون تابع با محور  ها، متناظر با نقطۀ برخورد تابع با محور  ها است. با توجه به شکل مقابل داریم:

 

4
3

2
1 432

1-

1- 1

fy

x

f
-1

 

      نیم ساز ربع اول و سوم

f −1

y = x

f(x) = x ⇒ = x = 1 ⇒ m = 5
mx − 2

3
−→−
x=1 m − 2

3

f(x) =
5x − 2

3

y = → 3y + 2 = 5x → x = → (x) =
5x − 2

3
3y + 2

5
f −1 3x + 2

5

(go )(a) = 1 → g( (a)) = 1f −1 f −1

g(m) = n(n) = mg−1

g( (a)) = 1 → (1) = (a) ⇒ 0 = (a) ⇒ 2 = af −1 g−1 f −1 f −1

(fog)(−a)a = 2

(fog)(−2) = f(g(−2)) = f(0) = 2

xyxy

y = +b → y − b = x + a =logx+a
2 logx+a

2 − →−−−−−−−−
=c→ =aloga

b
bc

2y−b

→ x = − a → (x) = − a2y−b
f −1 2x−b

y = + 12x+1
a = b = −1a + b = −2

f(x) = 2x − |x| + 3 = {   x + 3
 3x + 3

, x ≥ 0
, x < 0 

yx

yھا با محور f −1 محل برخورد ⇒ A(0, −1)

y = x ⇒ x − y = 0 ⇒ x − y = 0 Aاز فاصلۀ =
|0 − (−1)|

1 + 1
− −−−−

√
=

1

2
−−

√
=

2
−−

√

2
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توجه کنید فاصلۀ نقطۀ  از خط به معادلۀ   از رابطۀ   به دست می آید.

اگر  باشد در این صورت  است و  است. گزینه 4 - 16

   

  

   

   

 

ابتدا قدرمطلق ها را از بین می بریم. گزینه 1 - 17

 

 بنابراین تابع در بازة  اکیداً صعودي است (خط با شیب مثبت)

   

، برد  را در این بازه تعیین می کنیم:  براي تعیین دامنۀ 

   

 برد تابع  در این بازه، همان دامنۀ  می باشد.

براي پیدا کردن تابع وارون، کافی است  را برحسب  به دست آورده و سپس جاي  و  را عوض کنیم. گزینه 4 - 18

   

  

 حال با خط  قطع می دهیم:

  

 توجه کنید حل معادلۀ آخر بدین صورت است:

  

 

A
∣

∣
∣
α

β
ax + by + c = 0AH =

|aα + bβ + c|

+a2 b2
− −−−−−

√

f(a) = b(b) = af −1(gof = o)−1 f −1 g−1

(fog (8) = a)−1 → (fog)(a) = 8 → f(g(a)) = 8 → − 8 = 8
1
4

a3

→ = 16
1
4

a3 → = 64a3 → a = 4

( o )(8) = bf −1 g−1 → (gof (8) = b)−1 → (gof)(b) = 8 → g(f(b)) = 8

→ ( b − 8 = 8
1
4

)3 → b − 8 = 2
1
4

→ b = 10
1
4

→ b = 40

: (fog (8) − ( o پس(8)( )−1 f −1 g−1 = 4 − 40 = −36

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

−(2x − 8) + (x + 3) = −x + 11
−(2x − 8) − (x + 3) − 3x + 5
(2x − 8) − (x + 3) = x − 11

, x < −3
, −3 ≤ x ≤ 4
, x > 4

x > 4

y = x − 11 ⇒ x = y + 11 y = x + 11− →−−−−−−−−−−−−
y x.راعوض می کنیم و جای

⇒ (x) = x + 11f −1

f −1f

y = x − 11 x − 11 > 4 − 11−→−
x>4

⇒ x − 11 > −7 ⇒ f(x) > −7

ff −1

xyxy

y = f(x) = − 2x − 3x2 = (x − 1 − 1 − 3)2 = (x − 1 − 4)2 ⇒ (x − 1 = y + 4)2

x − 1 =− →−−
x≥1

y + 4
− −−−−

√ ⇒ x = 1 + y + 4
− −−−−

√ (x) = 1 +− →−−−−−−−−−−−
y x.را عوض می کنیم و جای

f −1 x + 4
− −−−−

√

g(x) =
x − a

2

(x) = g(x)f −1 ⇒ 1 + =x + 4
− −−−−

√
x − 9

2
x = 21− →−−−−−−

بررسی گزینھ ھا

2 = x − 11x + 4
− −−−−

√ 4x + 16 = + 121 − 22x− →−−
2 توان

x2 ⇒ − 26x + 105 = 0x2

⇒ (x − 21)(x − 5) = 0 ⇒ {
x = 21 ق ق
x = 5 ( در معادلھ صدق نمی کند( غ ق ق
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